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Тесты ВОУД для школ с казахским языком обучения по биологии
1 вариант

	1. Ағаш сабағында өсетін паразит саңырауқұлағын белгілеңіз.

A) Тат саңырауқұлағы

B) Дің саңырауқұлағы

C) Қастауыш саңырауқұлағы

D) Ақұнтақ саңырауқұлағы

E) Қаракүйе саңырауқұлығы 

	 2. Омыртқа жотасының бірінші омыртқасы –

A) омыртқа доғасы.

B) сегізкөз.

C)  мойын омыртқа.

D) ауыз омыртқа.

E)  омыртқа өзегі. 

	 3. Адам 1 минутына ... тыныс алады.

A) 20 рет

B) 16-18 рет

C) 10 рет

D) 20-25 рет

E) 5 рет

	 4. Организм жасушаларындағы хромосомалар саны:

A) 45

B) 46

C) 43

D) 42

E) 44 

	 5. Біртіндеп көтерілу- градация ұғымын енгізді.

A) Ч.Дарвин.

B) Э.Геккель.

C) Ж.Б.Ламарк.

D) А.Левенгук.

E) К.Линней 

	 6. Кезеѕдерге бґлінбейтін заман
A) Кайнозой.

B) Архей.

C) Мезозой.

D) Палеозой.

E) Протерезой. 

	 7. Шырынды жемістердің бөлінуі:

A) бұршаққап, қауашақ, сүйекті.

B) жаңғақ, қанатты жеміс.

C) жидек, жидек тәрізді, сүйекті.

D) бұршаққын, дәнек, тұқымша.

E) жинақталған жемістер, жидек. 

	 8. Фотосинтез тәсілімен қоректенетін қарапайым

A) вольвокс.

B) эвглена.

C) амеба.

D) арцелла.

E) кебісше. 

	 9. Ашық тұқымды өсімдіктердің тұқымында болады:

A) өсінділері

B) су жұқпайтын түктері


C) жұқа қанатшалары

D) қылтандар

E) қалың тоз қабығы

	10. Безгек паразитін 1880 жылы ашқан дәрігер

A) А.Лаверан

B) Антони Ван Левенгук

C) Н.Н.Семенов

D) Роберт Гук

E) Ч.Дарвин

	11. Организмге тиетін тітіркендіргіштердің әсерлері туралы ақпаратты қабылдаушы шеткі және орталық жүйке құрылымының жиынтығы:

A) анализатор.

B) нейрон.

C) ұлпа.

D) рецептор.

E) жасуша. 

	12. Сүйектің ұзарып, өсуінің ұлпасы

A) май.

B) эпителий.

C) шеміршек.

D) жүйке.

E) дәнекер. 

	13. Артериялардың сыртқы қабатының ұлпасы:

A) дәнекер

B) эпителий 

C) бұлшықет ұлпасы

D) жалпақ эпителий 

E) +іріңғай салалы 

	14. Адам денесіндегі тістің ең қатты ұлпасы:

A) дентин.

B) қан.

C) тіс пульпасы.

D) шеміршек.

E) кіреуке. 

	15. Теріні  ішкі қабаты ... ұлпасынан тұрады.

A) сүйек

B) эпителий

C) дәнекер

D) бұлшықет

E) жұйке

	16. Бір қабатты ұрықтың дамуы

A) гаструла.

B) бластомер.

C) постэмбриондық.

D) нейрула.

E) бластула. 

	17. Микроскоптың окулярында 15х, ал объективте 40х болса, ол затты ... есе үлкейтеді.

A) 80

B) 300

C) 120

D) 350

E) 600 

	18. Протромбиннің тромбинге айналуына қатысатын тұз

A) ас тұзы.

B) натрий тұзы.

C) калий тұзы.

D) тұздар.

E) кальций тұзы. 

	

	19. Адам эволюциясыныѕ негізгі факторы

A) ќоєамдыќ, экономикалыќ. 

B) физикалыќ, химиялыќ.

C) генетикалыќ, химиялыќ.

D) ќоєамдыќ, биологиялыќ.

E) экономикалыќ, генетикалыќ. 

	20. Генетикалық материалдың кенеттен, секірмелі өзгеруі

A) енгіштік.

B) үйлесімді.

C) мутация.

D) айқындылық.

E) модификация. 




2 вариант
	1. Ашытқы саңырауқұлақ өсімді жолмен көбейгенде:

A) спора түзеді.

B) бүршіктенеді.

C) гаметалар жанасады.

D) конидий түзеді.

E) зооспора түзеді .

	 2. Ішкі секреция бездерінің әсерінен болатын ауруларды емдейтін дәрігер
A) венеролог.

B) гинеколог.

C) дерматолог.

D) эндокринолог.

E) уролог. 

	 3. Әйел адамдардың көмекейінің орташа ұзындығын белгілеңіз:

A) 48 мм.

B) 36 мм.

C) 44 мм.

D) 50 мм.

E) 40 мм. 

	 4. Нәруыз биосинтезі жүреді:

A) рибосомада.

B) эндоплазмалық торда.

C) ядрода.

D) цитоплазмада.

E) Митохондрияда. 

	 5. Тірі материяның химиялық құрамы түрдің мына өлшеміне жатады.

A) Географиялық.

B) Генетиқалық.

C) Эволюциялық.

D) Физиологиялық- биохимиялық.

E) Анатомиялық- морфологиялық. 

	 6. Өсiмдiк әлемін зерттейтін ғылым.

A) Генетика.

B) Ботаника.

C) Зоология.

D) Маммалогия.

E) Анатомия. 

	 7. Су арқылы таралатын өсімдіктер

A) Қамыс

B) Орхидея

C) Шаған

D) Бақбақ

E) Шегіргүл

	 8. Омыртқалы жануарлардыњ зәршығару мүшесі.

A) Мальпигий түтікшелері.

B) Жұлдызша түтікшелер.

C) Жиырылғыш вакуольдер.

D) Бүйрек, несеп ағар түтігі, қуық.

E) Жасыл түсті жұп без. 

	 9. Қырықбуынның өзек ұлпалары ыдырап, өзектің орнында пайда болады

A) Бүр

B) Тесік

C) Қуыс

D) Өң

E) Саңылау

	10. Балықтардың қимыл үйлесімділігіне байланысты жақсы дамыған мидың бөлімі

A) Мишық.

B) Аралық ми.

C) Сопақша ми.

D) Алдыңғы ми.

E) Ортаңғы ми. 

	11. Түшкіру, жөтелу, құсу, көзден жас ағу сияқты қорғаныш рефлекстері ... орталықтармен реттеледі.

A) Аралық ми.

B) Мишық.

C) Ортањѓы ми.

D) Артқы ми.

E) Сопақша ми. 

	12. Кеуде қуысының қанқасын құрайтын омыртқа саны

A) 6

B) 7

C) 5

D) 4-5

E) 12

	13. Қан жататын ұлпа:

A) Жүйке

B) Дәнекер

C) Бұлшықет

D) Эпителий

E) Безді эпителий 

	14. Өт түзетін мүше

A) Бауыр

B) Ұйқы безі

C) Ұлтабар

D) Қарын

E) Аш ішек

	15. Терідегі сезгіш жасушалар және жүйке талшықтары арқылы атқаратын  қызметі терінің бірі:

A) тасымалдау

B) қорғаныштық 

C) сезгіштік

D) физиологиялық

E) қан тарату 

	16. Жасушаның бөлінуге дайындық кезеңі.

A) Амитоз.

B) Интерфаза.

C) Метафаза.

D) Анафаза.

E) Митоз. 

	17. Жасушаның сыртын қаптайтын ...

A) Цитоплазма.             

B) Вакуоль.             

C) Ядро.             

D) Жасуша қабықшасы.              

E) Пластид.             

	18. Ең үлкен, жүректің сол жақ қарыншасынан басталатын тамыр

A) Вена

B) Қылтамыр

C) Көктамыр

D) Венула

E) Қолқа

	19. Жер бетіндегі алғашқы организмдер:

A) Полимерлер.

B) Моноиерлер.

C) Коацерваттар.

D) Протобионттар.

E) Нуклеин қышқылы. 

	20. Бағытты мутагенез нәтижесінде дарақтың хромосома санының

еселенуі.

A) Полиплоидия

B) Моногибридті

C) Дигибридті

D) Моноплоидия

E) Гаплоидты 




3 вариант
	1. Құстардың қарны ... бөлімнен тұрады

A) 3

B) 5

C) 2

D) 6

E) 4

	 2. Бүйрек мүшесі жатады.

A) Қан айналым жүйесіне.

B) Тыныс алу жүйесіне.

C) Ас қорыту жүйесіне.

D) Зәр шығару жүйесіне.

E) Жүйке жүйесіне. 

	 3. 1 грамм көмірсу ыдырағанда бөлінетін энергия

A) 34,2 кДж

B) 35,2 кДж

C) 15,2 кДж

D) 17,6 кДж

E) 44 кДж

	 4. Барлық тірі ағзалардың көбею үдерісі бөлінеді.

A) Шектеулі

B) Шексіз

C) Жыныссыз, жынысты

D) Жынысты

E) Аралық 

	 5. Түрдің таралуы, оның таралу аймағы және дәл сол ағза мүдделігіндегі табиғи жағдайлар жиынтығының қамтылуы түрдің мына өлшеміне жатады.

A) Анатомиялық- морфологиялық.

B) Генетиқалық.

C) Эволюциялық- географиялық.

D) Биохимиялық.

E) Физиологиялық. 

	 6. Ең бай экожүйе.

A) Шөл

B) Орманды дала

C) Тайга

D) Тропиктік орман

E) Шөлейт 

	 7. Екі тұқым жарнағы бар өсімдіктерді белгілеңіз.

A) Үйеңкі, құлпынай.

B) Асбұршақ,қарбыз.

C) Арпа,бидай.

D) Сұлы,тары.

E) Қызанақ,қауын. 

	 8. Саңырауқұлақтан алынатын антибиотик.

A) Стрептомицин

B) Тетрациклин

C) Формалин

D) Фурацилин 

E) Пенициллин 

	 9. Шоқпарбас плаунның жыныссыз көбеюі ... арқылы іске асады.

A) Споралар.

B) Тұқымдар.

C) Зооспоралар.

D) Канидий.

E) Гаметалар. 

	10.  Екі жақты симметриялы, үш қабатты, көпжасушалы жәндік:

A) Амеба

B) Гидра

C) Медуза

D) Щұбалшаң

E) Жасыл эвглена 

	11. Цилиндр пішінді омыртқа жотасының өзегінде орналасқан мүше.

A) Жұлын.

B) Үлкен ми сыңарлары.

C) Сопақша ми.

D) Ми.

E) Ми көпірі. 

	12. Ұйқы безінен бөлінетін екінші гормон.

A) Тироксин.

B) Адреналин.

C) Инсулин.

D) Тимозин.

E) Глюкагон. 

	13. Қабырғалармен байланысады:

A) Сегізкөз омыртқалары

B) Арқа омыртқалары

C) Бел және арқа омыртқалары

D) Бел омыртқалар

E) Арқа сегізкөз омыртқалары 

	14. Жүректің ырғақты жиырылуын бұзатын гормон:

A) Тироксин

B) Вазопрессин

C) Адреналин

D) Инсулин

E) Тимозин 

	15. Тынысалу жүйесінің мүшелеріне жататын топты көрсетіңіз:

A) Мұрын қуысы, жұтқыншақ, көмекей, таңдай, бронхылар, өкпелер.  

B) Мұрын қуысы, жұтқыншақ, көмекей, кеңірдек, бронхылар, өкпелер.  

C) Мұрын қуысы, бөбешік, көмекей, кеңірдек, бронхылар, өкпелер.  

D) Мұрын қуысы, жұтқыншақ, өңеш, кеңірдек, бронхылар, өкпелер.  

E) Мұрын қуысы, жұтқыншақ, көмекей, кеңірдек, бронхылар, жүрек.  

	16. Асқорыту бездерінің қызметін фистула әдісі арқылы зерттеген ғалым:

A) К.А.Тимирязев.

B) И.П.Павлов.

C) И.И.Мечников. 

D) И.М Сеченов.

E) Г.Д. Карпеченко. 

	17. Қорек жасушаға сіңіріледі.

A) Хромосома арқылы.

B) Жасуша қабықшасы арқылы.    

C) Цитоплазма арқылы   

D) Вакуоль арқылы.  

E) Ядро арқылы. 

	18. Веналар қабырғасындағы бұлшықет талшықтары:

A) Қалың болады

B) Микроскопиялық өте ұсақ болады

C) Серпінді болады

D) Бір қабатты болады

E) Жұқа және әлсіз болады 

	19. Ұрықтанған екі жыныс жасушаларынан біржасушалы ұрық.

A) Ұма.

B) Жатыр.

C) Ұрық жасушасы.

D) Зигота.

E) Сыртқы жасуша. 

	20. Жасушалардағы хромосомалар санының өзгеруіне байланысты болатын өзгергіштік.

A) Гендік мутация.

B) Мутагендер.

C) Геномдық мутация.

D) Цитоплазмалық мутация.

E) Генеративтік. 





